
البولًالجبر :  التانٌةالمحاضرة   

 

سمٌر امبارك.د  



 :الجبر البولً 

  1والعنصر  0نوع من انواع الجبر عناصره العنصر 

   ANDوعملٌه  NOTوالعملٌات المسموح بها هً عملٌه 

 ORوعملٌه 

 

 :ٌتكون من ثلاثة عناصر رئٌسٌة 

 المعادلات المنطقٌة •

 (المنطقٌة)الدوائر التركٌبٌة•

 جدول الاحتمالات•

 



 MINTERMSة القانونٌالصٌغ 

 

 (AND)عبارة عن ناتج عملٌة كل حد 

 كل حد ٌحتوي على جمٌع المتغٌرات

 ’1‘الحدود ذات القٌمة  لجمٌع ORعملٌة  عبارة عنالدالة  قٌمة

 

 1مثال

  MINTERMS  بصٌغة    Yمن جدول الاحتمالات التالً استنتاج الدالة الثنائٌة 

 الدائرة المنطقٌة وارسم

 



 الحل

و تكون    ANDنصمم بوابة (     Y=1)لكل مخرج يشتغل 

 مدخلاتها حسب الجدول 

   الحالة الاولى للمخرج Y  مدخلاته عبارة عن  1يساوي
A=0  ي هذه الحالة سيكون المدخل
ي   Aف 

  A)وتليها دارة نف 
 الخاصة به  ANDنصمم دائرة     B=1و  ( منفية 

 
 

  اختصارا ترسم بهذا الشكل 

 

A  
B 

Y 

A  
B Y 



  الحالة الثانٌة  للمخرج Y  مدخلاته عبارة عن  1ٌساوي

A=1   وB=0  فً هذه الحالة سٌكون المدخلB   وتلٌها

 .الخاصة به  ANDنصمم دائرة ( منفٌة  B)دارة نفً 

 

 

 

 اختصارا ترسم بهذا الشكل

 

 

A  
B 

Y 

A  

B 
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 الدائرة التركٌبٌة المطلوبة

 

 

 

 

 

• Y (A,B)  =  𝐴 . B    + A .𝐵  

 ٌعبر عنها بالصٌغة القانونٌة •

• Y(A,B)= ∑m (1 , 2) 



 (OR)حد عبارة عن ناتج عملٌة كل 

 كل حد ٌحتوي على جمٌع المتغٌرات

 ’0‘ذات القٌمة الحدود لجمٌع   ANDعملٌة قٌمة الدالة تساوي 

 

 2مثال

  MAXTERMS  بصٌغة    Yمن جدول الاحتمالات التالً استنتاج الدالة الثنائٌة 

   الدائرة المنطقٌة وارسم

 

 

 

  MAXTERMS    القانونٌةالصٌغ 

• Y(A,B) = (A+B) . (A+B) 

• Y(A,B) = ∏ M )0 , 3) 



 1نلاحظ من المثال 

لان الجدول    XORان المعادلة الناتجة هً معادلة بوابة 

 .XORالمعطى فً المثال هو جدول بوابة 

 

 :التفصٌلٌة هً    XORومنها نستنتج ان معادلة بوابة 

A   B   =  𝐴 .B    +   A.𝐵  

 

 



 2نلاحظ من المثال 

لان الجدول    XNORان المعادلة الناتجة هً معادلة بوابة 

 .XNORالمعطى فً المثال هو جدول بوابة 

 

 :التفصٌلٌة هً    XNORومنها نستنتج ان معادلة بوابة 

A Ꙩ  B   =(A.B)    +  ( A.𝐵) 



 الصٌغ القٌاسٌة

Sum-of-Products (SOP)  تشبهMINTERMS 

Product-of-Sums (POS)  تشبهMAXTERMS 

 

 غٌر انها لٌست بالضرورة على ان تحتوي على جمٌع المتغٌرات

 مثلا 

Y(A,B,C)= B + C 

 



 : 3مثال

من الدائرة المنطقٌة التالٌة واكتب المعادلة الجبرٌة و اوجد 

 الاحتمالاتجدول 

 

 

 

 

 

 

 ٌعبر عنها بالصٌغة القانونٌة 

Y(A,B)= ∑m(1,2) 

 

 :الحل 

 :الجبرٌة المطلوبة المعادلة 

 Y (A,B)  =  𝐴 . B    + A .𝐵      

 



ولمعرفة جدول الاحتمالات المطلوب  نعوض بجمٌع القٌم 

 الدائرة المنطقٌة فً المعادلة الجبرٌة او     Bو   Aالممكنة ل 

 

 

 

 

 ًحالة فA=0  ,  B=0  

  

 

 

Y  =    1 . 0  +  0  .  1 

Y  =  0  +  0 

Y  =  0 



 

  ًحالة فA=0  ,  B=1  

 

 

 

 

 فً حالةA=1  ,  B=0 

 

 

 

 

 

Y  =    1 . 1  +  0  .  1 

Y  =  1  +  0 

Y  =  1 

Y  =    0 . 0 +  1  .  1 

Y  =  0  +  1 

Y  =  1 



 فً حالةA=1  ,  B=1 

 

 

 

 

 :جدول الاحتمالات المطلوب اذا 

 

 

 

 

 
 انتهى حل المتال

 

Y  =    1 . 1  +  0  .  1 

Y  =  1  +  0 

Y  =  1 



 : 4مثال 

صمم دائرة تركٌبٌة لها مدخلان كل منهما عبارة عن عدد  

ً من خانة واحدة   .ثنائ

 . مخرج الدائرة عبارة عن حاصل جمع المدخلٌن 

 :الحل •
 نضع جدول الاحتمالات  وذلك بفرض جمٌع القٌم المحتملة للمدخلٌن : اولا 

 



والخانة    Sلتمثٌل المخرج نحتاج لخانتٌن لنفرض ان الخانة الاولى نرمز لها برمز  

 .  Cالثانٌة نرمز لها بالرمز 

 

0+0 =00 

0+1=01 

1+0=01 

1+1=10 

 



  Cثم المخرج   Sللمخرج   الجبرٌة نبدأ بإٌجاد المعادلة 

 Sبالمعادلة الجبرٌة للمخرج نبدأ  

 

 :هً   Sالمنطقٌة  للمخرج المعادلة 

S   =  𝐴 .  B    +   A .𝐵   

 هً     Cالمعادلة المنطقٌة  للمخرج  

C = A . B 

  

 



 Cو المخرج   Sللمخرج  المنطفٌةتانٌا نرسم الدائرة 

   ANDعبارة عن بوابتان :   Sالمخرج • 

 

 

 

  ORالبوابتان السابقتان سٌدخلان فً بوابة مخرجا 

   Sللمخرج المنطقٌة الدائرة 
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  ANDعبارة عن بوابة :   Cالمخرج 

 

   cالدائرة المنطقٌة للمخرج 

 

 A  

B  
c  



 :اذا الدائرة المطلوبة  

 

 انتهى حل المثال 



 XORهً نفس معادلة بوابة   Sنلاحظ ان معدلة مخرج 

S   =  𝐴      .  B    +   A .𝐵    =  A Ꚛ B  

 

 اختصار الدائرة السابقة كالاتً ٌمكن 

 

 

 ذه هً دائرةه

 نصف الجامع 



  HALF ADDERدائرة  نصف جامع 

 وظٌفتها تجمع خانة واحدة مع خانة واحدة  •

 



 انتهت المحاضرة

  


